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(R.) A napokban lezajlott képviselő 

választások mérlegébe kirívó ellentétként 
illeszkedik be a fogarasi választás ered­
ménye. Mig az ország nemzetiségi vi­
dékein mint gy 20 biztos kerületet ve­
szített a nemz. párt, addig Fogaras me­
gyébe sikerült egy uj kerületet elhódí­
tania. Mig az ország választási mérle­
gében mintegy 20 nemzetiségi kerület 
íródott a magyarság javára, addig a fo­
garasi választás mint uj tehertétel je­
lentkezik ebben a mérlegben.

A választás utáni napon, a midőn 
az országos eredmény még ismeretlen 
volt, egy helyi nemzetiségi politikus, a 
fogarasi eredményt e pár szóval jelle­
mezte: „ennek igy kellett lennie, mert 
ez az uralkodó áramlat.“ Alig telt el 
egy pár óra. jött az ország minden ré­
széből a hir, hogy a nemzetiségi párt 
több régi kerületben csatát vesztett. íme 
az az áramlat, mely minálunk győzött, 
az ország egyéb részeiben csődöt mondott.

A választásnak ez az eredménye 
azt bizonyítja, hogy a nemzetiségi vidé­
keket még nem hatotta át a nemzeti­
ségi politika áramlata. A népben dereng 
ugyan valami a nemzetiségi politikából, 
homályos kontúrokban itt ott megnyi­
latkozik ugyan a nemzetiségi öntudat, ez 
azonban még nem áramlat.

A politika szótárában az áramlat 
szó olyan erőforrást jelent, mely mint 
minden forrás alulról, tehát a néptö­
megben keletkezik és onnét tör utat 
magának s felszínre. Az áramlat mindig 
keletkezik, azt csinálni nem lehet. Az az 
áramlat, mely keletkezik, mindig érvé­
nyesül, viszont az az áramlat, melyet 
csinálnák, legtöbbször felmondja a szol- ! 
gálatot, akár egy repülőgép. így történt 
ez a mostani választások alkalmával is. 
Két cikluson át emelkedő irányzata volt 
a nemzetiségi pártnak. Azt hittok, hogy 
a nemzetiségi tömegben olyan áramlat 
keletkezett, mely a forrásnak öserejóvel 
fog magának utat törni a politikai fel­
színre. Azt hittük, hogy ez a folyton 
erősbödő forrás a magyar politika tér­
képén olyan folyó lesz, a mely a par­

lamenti pártok nomenklatúrájában „nem­
zetiségi-párt* elnevezés alatt fog állan­
dósulni s a mely ha komoly bajokkal 
nem, de itt ott mégis áradással, elön­
téssel fogja fenyegetni a nemzetállam 
épülőfélben levő falait. íme az idei vá­
lasztások alatt ez a fenyegető forrás ho­
mokba fűlt, majdnem eltűnt.

Kiderült, hogy a nemzetiségi poli­
tikusok által oly sokszor emlegetett 
áramlat az idei választási küzdelemben 
nem tudta kiállani az erőpróbát. Kide­
rült, hogy a tömeget még nem hatotta 
át a nemzetiségi áramlat, hogy a tö­
megből még hiányzik a nemzetiségi ön­
tudat. Kiderült, hogy az az áramlat, 
mely eddig hajtó ereje volt a nemze­
tiségi pártnak, nem is áramlat, mert az 
nem keletkezett, hanem azt csak csinálták.

Ez magyarázza meg azt az ellen­
tétet, hogy a legtöbb kerületben elbuk- 
kott a nemzetiségi párt, minálunk pedig 
hőditott. Egy áramlat jellegével biró poli­
tikai irány sohasem pródukálhat ilyen 
ellentétes eredményeket. Az áramlat di- 
námikai törvénye úgy hozza magával, 
hogy az abban működő erők mindig és 
mindenütt egy irányban haladnak és 
ezért mindig egységes eredményt is 
hoznak létre. Ahol azonban az áramla­
tot csinálják, hol az áramlat törvényei 
nem automatikusan működnek, ott meg­
szűnik az erőknek egységes irányban 
való működése, ott az eredmény anynyifóle, 
amennyiféle az eszköz és mód, a molylyel 
ezt az áramlatot mesterségesen csinálják. 
A hol ezt az áramlatot jól szervezik, 
jól csinálják, ott van eredmény... Fo- 
garason volt eredmény. Minálunk tehát 
jól csinálták ezt az áramlatot.

Ebbe az eredménybe azonban be­
le nyugodni nem lehet, de nem is sza­
bad. Ha lesz jövője a nemzetiségi párt­
nak, ha az az áramlat, melyet eddig 
mesterségesen élesztettek a népben, ön­
tudatra fog kapni, automatikusan fog 
működni, ha ez az áramlat oly erős 
lesz, hogy ennek megnyilvánulását ki­
védeni nem lehet, akkor belé fogunk 
törődni a fogarasi választáshoz hasonló

eredményekbe. Az erők hatásai törvé­
nyen alapulnak, a törvényszerű hatáso­
kat pedig respektálni kell.

Mindaddig azonban, mig ezen áram­
latok erejét a demagógia kereke hajtja, 
a hol ezt az áramlatot nemcsak a közel­
ben, de a távol jövőben is megvalósít­
hatatlanok tetsző jelszavakkal jdézik elő, 
hol a nép tudatlanságát olyan jelsza­
vakkal szán'ják fel, melyek nem politikai 
öntudatot, hanem pusztán politikai ábrán­
dokat és fajgyűlöletet termelnek, hol a nép 
a maga szavazatát nem a politikai öntudat 
csatornáján, hanem az izgatás, terroriz­
mus és fajgyűlölet kónyszerzubbonyában 
szállítja az urna elé, az ily áramlattal 
szemben jogos a harcz. Ez a harc nem 
a despotizmus, hanem a jogos önvé­
delem harca.

Szabály az, hogy mások politikai 
meggyőződését tisztelnünk kell. Ennek a 
tiszteletnek határát az eszközök szabják 
meg, mert a politikában is vannak lovagi- 
assági szabályok, melyeket minden kö­
rülmény között respectálni kell. S a ki 
ezen szabályokat mellőzi, az lesülyeszti 
a harc lovagias színvonalát egy olyan 
térre, melyben a vezető szerepet a gyű­
lölet és szenvedély veszi át. (Ez a harc­
modor eredményezte a marginéni véres 
eseményeket is.)

Köztudomású, hogy a választást elő­
készítő mozgalomban a fogarasi kerü­
letben féktelen izgatás folyt. Állítólag 
sok helyen a papok megeskettók a né­
pet. A szavazatnólküliek agyonütéssel 
fenyegették azt, a ki Dr. Wernerre meri 
szavazatát adni. Azzal ámították a né­
pet, hogy Románia katonasággal fog 
betörni Erdélybe, ha a nemzetiségi je­
löltek megbuknak. Elhitették a néppel, 
hogy visszaállítják a régi jobbágy-rend­
szert, melyben a magyar lesz az ur, 
ellenben minden közterhet a románság 
fog viselni. Elhitették a néppel, hogy a 
magyarok el akarják kobozni az egy­
ház vagyont, el akarják kobozni az is­
kola és liturgia nyelvét. És a nép hi­
telt adott a fenyegető faireknek. Lángba 
borult az egész kerület. Ebben a láng-



ban kovácsolták ki a fogarasi man­
dátumot.

A terrorizmus polipkarjai nemcsak 
a vidéket, de Fogaras városát is behá­
lózták. Bojkottal fenyegették a kereske­
dőket és iparosokat. Éket vertek a tár­
sadalomba. A politikai harcot személyes 
térre vitték át és ma ott tartunk, hogy 
a politikai ellentétek válaszfala mellett 
fenyegetően emelkedni kezd a személyes el­
lentét és a fajgyűlölet válaszfala.

Fogaras megyében a többség a ro­
mánoké. Ez azonban nem jelenti azt, 
hogy Fogaras megye status in statu, 
állam legyen az államban. Nem jelenti 
azt, hogy Fogaras megyéből egy mini- 
niatür Romániát lehessen csinálni. Nem 
jelenti azt, hogy itt a kisebbségben levő 
magyarság ne nyilváníthassa szabadon a 
magyar állameszméhez való ragaszkodását.

A lefolyt választási küzdelemben uj, 
kiélesedett erőviszonylatok keletkeztek. 
A románság számszerű többsége farkas­
szemet néz a kisebbségben levő ma­
gyarsággal és szászsággal. Ha ez a két 
ellentétes erő nem fog valamelyes módon 
békés kiegyenlítést nyerni, ha a románság 
többségi öntudata olyan harcot fog be­
vezetni, mely veszélyeztetni fogja a ma­
gyar állameszméhez ragaszkodó kisebb­
séget, ha a románságnak törvény hatósá­
gilag szervezett, ereje támadólag fog fel­
lépni a magyar állameszmével szemben, 
a megtámadott! államhatalom Fogaras- 
vármegye feldarabolásával, vagyis a ro­
mánság törvény hatóságilag szervezett 
erejének szét forgácsolásával megfogja 
találni azt a módot, hogy magát és a 
hozzá ragaszkodó magyarságot és szá­
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szokat, a többség önkényével szemben 
megvédje.

A többségi öntudatnak eltévelyedése 
az a bojkottmozgalom is, melyet a román­
ság Fogaras városa ellen szervezni akar. 
A többség ereje sok mindenre képes 
ugyan, azonban a nemzetgazdaságiam 
törvényszerűségeket mégsem fogja tudni 
sarkaiból kiemelni. Igaz, hogy Fogaras 
gazdasági egzisztenciája a vidéki román­
ságon alapszik, az is igaz azonban, hogy 
ez a vidéki románság gazdaságilag Fo- 
garashoz van kötve.

A kereslet és kínálat ugyanis köl­
csönhatásban levő tényezők, A kereslet 
mindig oda törekszik, a hol hely, idő és 
ár tekintetében megfelelő kínálat mu­
tatkozik. Másszóval a vevő mindig abba 
a termelő központba törekszik, a mely 
legközelebb van hoz>á, hova a legrövi­
debb idő alatt jut el és a hol legol­
csóbb ár mellett vásárolhat. Gazdasági 
törvényszerűség- tehát az, hogy a vidéki 
románságnak Fogarasra kell jönnie be­
vásárolni és nem kell tartanunk attól, 
hogy a Fogaras körüli falvak • Brassó, 
vagy Nagyszebenbői fogják szükséglete­
iket beszerezni.

Másrészről nem szabad a román 
többségnek megfeledkeznie arról, hogy 
Fogaras piaca, a mint minden piac, 
nemcsak eladásra, hanem vételre is be 
van rendezve. A termelő vidéki román­
ság itt értékesíti áruit, a fogarasi piacon. 
Fogaras piaca tehát épen olyan kevéssé 
nélkülözheti a vidéki románságot, a mi­
lyen kevéssé nélkülözheti a vidéki román­
ság a fogarasi piacot. -■

Végül nem szabad megfeledkeznie
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a román többségnek arról, hogy bojkott 
mozgalmat, tehát gazdasági harcot tár­
sadalmi utón szervezni nem lehet. Ek­
latáns példa erre a tulipán mozgalom, 
mely a legnagyobb szervezettség elle­
nére sem tudta a magyar piacról az 
osztrák árut kiszorítani.

A nemzetiségi párt programjának 
egyik legfontosabb és legszebb pontja a 
nép gazdasági jólétének fejlesztése. 
Vájjon lehet-e őszintének tartanunk ezt 
a programpontot, mikor a kerületünk­
ben lefolyt választási küzdelem épen 
azt igazolta, hogy a Fogarasmegyei 
nemzetiségi párt a nép gazdasági érde­
keinek mellőzésével pusztán közjogi 
eredményre, pusztán arra törekedett, hogy 
jelöltjeit erőszak árán diadalra for­
szírozza ?

Lehet-e őszintének tartanunk en­
nek a pártnak gazdasági programmját, 
mikor a nép nyugodt, békés lelkivilá­
gába elhintik a legádázabb fajgyűlölet 
magvait, mikor a népet bojkott mozga­
lomra ingerük, mikor a vármegye bé­
kéjének eleven organizmusán — pusz­
tán közjogi eredményekért, — a leg­
izzóbb nemzetiségi izgatás fegyvereivel 
vágtak gyógyithatlan sebeket?

Bár politikai ellentétek különítik el 
a vármegye lakóit egymástól, nem sza­
bad felejteni, hogy ennek a lakósságnak 
mégis gazdasági egymásra utaltságban 
kell együttélnie. A politikai ellentétek 
mellett, a lakósságnak közös érdekei is 
vannak. Közös érdek a gazdasági fejlő­
dés. Ennek a fejlődésnek pedig feltétele 

■<a békés együttélés és a magyar állam- 
jeszme respektálása. Egy vármegye fej-

_T ^ C _A..
Tavaszi mulatság.
Irta: Halnxy Gyula.

Minő alkalmasabb elnevezést adhatnánk 
az állami főgimnázium junius hó 7-én lezaj­
lott mulatságnak, mint a fenti címet, amely 
nemcsak a mulatság fesztelenségét, kedélyes­
ségét, nemcsak az idő áprilisi változatosságát 
jelzi, hanem az emberiség virágos tavaszát, 
az állami főgimnáziumi ifjúságának korát is 
kifejezi.

Igen, tavaszi táncmulatság volt ez a 
szó szoros értőimében, mert a zöld természet 
ölén, az emberiség tavaszkorát élő nemzedék 
örült az életnek, a szép természetnek, mula­
tott jókedvvel, vidáman, gondtalanul.

Junius 6-án este száz meg száz ártatlan 
fohász szállt az ég urához, jó időt könyörög­
vén. Sajnos, nem teljes eredménnyel, mert 
7-ón reggel komoran, felhősen terült el felet­
tünk az égbolt, köröskörü! az ég alján fenyege­
tően tornyosultak a komor fellegek. A tanuló 
ifjúság azonban elszántan csoportosult a zász­
lók körül, szilárdan szembe nézvén a sötét 
felhőknek. Lelkesen hangoztatták, hogy jó 
idő lesz, nincs ok a mulatság elhalasztására, 
így azután fél kilenc órakor szép, nemzeti 
■ainü zászlók alatt, vidám zeneszó hangjai­

nál, megindult a háromszáz főnyi hatalmas 
menet, osztályonkint kettős rendben, taná­
ruik vezetése alatt a városon keresztül a vá­
rosliget felé, amelynek vendégszerető, fehér 
asztalai már készen várták a csapatot.

A kedves látnivalót az utcákon várta 
és nézte végig a közönség, gyönyörködve az 
ifjak impozáns (elvonulásán, örülve a fiuk 
örömének. A városliget feldíszített helyiségei 
fogadták magukba odakint az érkezőket. A 
fiuk elénekelték a hymnuszt, elfoglalták az 
asztalokat, a tízórai ideje alatt két-kót pár 
virslit és egy karaj kenyeret osztottak ki 
közöttük, hogy könyebben várhassák be az 
ebedet. Délig azután elszéledtek, fazekakat 
törtek, köteleket húztak, vagy hallgatták a 
zenét, vagy más játékkal szórakoztak.

Az ebéd megint egyik érdekes látni­
valóul szolgált. Osztályonként és asztalonkint 
kapták a jó húslevest, húst és tésztát. Volt 
öröm és éljenzés, ha egy-egy professzor, vagy 
egy-egy uj szállítmány ótel jelent meg a 
látóhatáron.

Az ifjúság ebéde után a tanári kar és 
a vendégek ebédeltek. Ebéd után pedig is­
mét elszóledt a társaság, hogy kémlelje a 
borús égboltot, lesse, várja a fehérruhás lá­
nyokat, hogy kezdődhessék a tánc.

Három és négy óra közt, mikor óppeit 
a közönség gyülekezni kezdett volna, nepj 
kegyelmeztek az égi hatalmak és derekai

kis záporeső kerekedett. A cigány azonban 
rázendített; néhány bájos kis fehórruháoska 
is feltűnt a szemhatáron, mire a fiuk elfeled­
keztek az esőről, nem törődök az idővel, ha­
nem nagy anionéval, igazi diákkedvvel meg­
kezdték a táncot vígan, hangosan.

Az eső is meggondolta és elszógyen- 
lette magát. Látva, hogy senki sem törődik 
vele, nagy duzzogva odébb állt, mire a vá­
rosból most már tömegesen érkeztek a ven­
dégek, a szép asszonyok és a bájos, fiatal 
leányok. A hangos zene, a vidám kurjantá- 
sok, a táncdobogások között, kellemes zsi­
vajjá szűrődött le az egymásnak örvendező 
ismerősök élénk beszélgetése. Az egyik sa­
rokban egy fiatal pár suttog, a férfi követel 
— valamit, a leányka pirulva ellenkezik. 
Örök hűségről, vagy valami édes sütemény­
ről (puszerli) van-e szó, nem tudjuk kivenni 
a zajban. Amott az asszonyok kedveltje, a 
magasrangu vendég katona, hölgyektől körül­
véve, vidáman udvarol, hatalmas bókokat 
osztogatva jobbra-balra, A szép asszonyok 
nevetve védekeznek, fenyegetik a gavallért, 
de azért úgy titokban elhiszik ám a legna- 
gyobbszabásu bókot is!

De összehívóra szól a dob. A vacsorát 
osztják. A gyereksereg újból asztalhoz ül, 
gulyást kap ós — mert most szabad — re- 

»kedtó kiabálja a torkát, dalolva étel előtt, 
*s5t evés közben is; vacsora után kitünően
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lődése az állam kezében van. ő hono­
síthat meg olyan intézményeket, ő ad­
hat nekünk olyan kedvezményeket, a me­
lyek biztosíthatják vármegyénk gazdasági 
fellendülését.

Fogarasvármegyének, Fogaras vá­
rosának és a románságnak sok olyan 
vágya és óhaja vau, a melynek teljesítése 
egyedül az államtól függ. Hogy várhat e 
megye és hogyan várhat a románság 
támogatást az államtól, mikor nap-nap 
után, túlzásba menő nemzetiségi szenve­
déllyel döngetik a magyar állameszme 
kapuit?

Fogarasmegyének egyik kerülete 
amúgy is a nemzetiségi párt leltárába 
tartozott. Ezzel a kerülettel megelé­
gedhetett volna a nemzetiségi párt. A 
felső kerületnek erőszakos meghódítá­
sába a magyarság nem fog belenyu­
godni. A terrorizmus csak egy bizonyos 
ideig hat az ellenfélre. A hatás ellen­
hatást szül és e kerületben olyan harc 
fog kitörni, melynek beláthatatlan kö­
vet kéz mán yei lesznek. Ennek a báró­
nak szomorú prelúdiuma volt Mar- 
zsiuen.

Nem fenyegetni akarunk e sorok­
kal. Ennek a cikknek nem az a célja, 
hogy harci riadó legyen. A ki figyel­
mesen olvassa e sorokat, az ki fogja 
érezni e sorokból a társadalmi, gazda­
sági és politikai béke moll akkordjait, 
Hiszen ez a béke mindnyájunk közös 
érdeke.

Harci riadó e cikk legfeljebb azok­
kal szemben, a kik terrorizmussal akar­
ják a vélemény szabad nyilvánítását

sikerült tűzijáték, majd ismét tánc a „vég- 
kimerülésig“ !

Konstatálnunk kell azt, hogy az ifjúság 
mind jobban-jobba megérik és szép magavi­
seletével több-több érdemet szerez. Ez idén 
is a legkifogástalanabbul viselte magát. Buz- 
gólkodott a mulatság sikerén. A rendezőség 
élén Krebsz Ernő tanáré a siker oroszlán- 
része, ő fáradozott páratlan szorgalommal. 
Mellette László Béla dr. a cigánybáró, 
pardon: biró és Fridrioh András taná­
rok segédkeztek. Bánsz Gyula tanár is 
egyik lelke volt a mulatságnak. — A he­
lyiség díszítésén a növendékek fáradoztak 
nagy animóval. A1 brich tornatanár a tor­
najátékok főmestereként jeleskedett. Az in­
tézet különös báláját vívta ki Kovács Já- 
nosné úrnő, aki kedves és ügyes leánykái­
val a díszítésben nagyban segédkeztek, ko­
szorúkat fontak, továbbá Nagy Lázár VII. 
oszt. tanuló és Bozdocu Valér VII. oszt. ta­
nuló, aki a szép, sikerült táncrendet festette.

Összegezve a dolgot, oda jutunk, hogy 
bár a délutáni eső mintegy 80—100 koro- 
nányi bevétel veszteséget okozott s épen az 
idő miatt nem lehetett szó az előző években 
tapasztalt túlzsúfoltságról, mégis méltóan so­
rakozik ez is az eddigi szép sikerekhez és 
bizonyára kedvesen emlékeznek a jelen vol­
tak még sokáig vissza rá.

elfojtani. Ezeknek meg kell tanul- 
niok, hogy a véleménynyilvánítás nemcsak 
a többségnek, hanem a kisebbségnek is 
joga, hogy a vélemény nyilvánítás sza­
badalma nemcsak a „Tfara-Oltuluit,“ ha­
nem e lapot is megilleti.

A küzdő ellenfeleknek tisztelniük 
kell egymást, A kölcsönös tisztelet emeli 
a harc színvonalát. Tartsuk tehát a 
harcot ezen a színvonalon, mert csak 
az ilyen harc eredményezheti a békét. 
A békére pedig nemcsak nekünk, hanem a 
nemzetiségi pártnak is szüksége van, mert 
e pártnak a román nép jólétét ezélzó 
gazdasági programúja, csak a béke me­
legágyában nyerhet fogantatást!

Albisi Pánczél Károly
1824-1910-
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Szomorúan búgtak e hő 8-án dél­
ben a fogarasi ref, templom harangjai, 
sírva adták hírül az egész városnak, 
hogy az ősz pátriárka, családjának és 
egyházának erős oszlopa és feje, elfá­
radt az élet rögös utján és pihenni 
tért! Meghalt Pánczél Károly, a foga­
rasi ref. egyháznak 52 éven át első 
lelkésze, mély és betölthetetlen üressé­
get hagyva maga után nemcsak szép, 
kedves családjában, hanem a közéletben 
és egyházában is.

Hatvan év! Emberéletnek is sok 
és ő papságának hatvanadik évét is 
megérte. 52 évig dolgozott, küzdött, 
munkált a fogarasi ref. egyház élén, 
ötvenkét évig vett részt Fogaras társa­
dalmi és közéleti munkájában. Gyönyörű 
családi élete, gondos, jó felesége, kedves 
gyermekei példaként állhatnak a mai nem­
zedék előtt. Pánczél Károlyról elmond­
hatjuk, hogy szerette őt az isten, mert 
boldog családi élettel, hosszú, szép 
öregséggel és csendes, fájdalomnélküli 
halállal ajándékozta meg, önfeláldozó, 
jó felesége és szerető gyermekei kar­
jai között.

1858. év junius 26-án választották 
fogarasi első lelkésszé Albisi Pánczél 
Károlyt, a kitűnő szónokot és egy év 
múlva nőül vette Etédi Jakab Polixénát, 
akivel 51 éven át a legboldogabb há­
zaséletet élte. Öt gyermekkel áldotta 
meg őket az ur, s ők híven gondját 
viselték az ur áldásának, derék fiat, 
kedves, jó nőket, önfeláldozó család­
anyákat neveltek. Alig foglalta el papi 
székét a fiatal lelkész, az elhanyagolt, 
elhagyott egyház rendbehozásához fogott 
nagy ambícióval, eréllyel és kitartással. 
Szanálta a zilált anyagi állapotot, fo­
kozta az egyház csekély jövedelmeit, 
iskolákat építtetett és díszes paplakot, 
templomot renováltatok és a jövőre 
is gondolva, alapokat gyűjtött, az épít­

kezésekre. Az egyházi személyzet évi 
400, 600 koronával volt nyomorúságo­
sán díjazva. Ö második lelkészi állást 
szervezett, a tanítói személyzetet négyre 
emelte, megfelelő dijázással, szép la­
kással ellátta, a silány iskolai felszere­
lést kiegészítette, kézimunka tanítást 
szervezett.

Nagy érdemei vannak az itteni 
polgári iskola létesítése körül. Az ő 
kezdeményezésére és munkássága mel­
lett létesült az, személyesen járt Bu­
dapesten az iskola érdekében. Hosszú 
időn át gondnoksági elnök, sőt helyet­
tes igazgató és a megyebizottsági ülés­
ben egyizben tanügyi előadó is volt. Az 
iskolaügyben tanúsított munkásságáért 
miniszteri elismerésben részesült.

A piactér kiköveztetése, a mai ba­
romvásártér alkalmas területe mind az 
ő fáradhatatlanságát dicséri.

A társadalom belátta Pánczél Ká­
roly közéleti munkásságát. Az erdélyi 
egyházkerületben Foga rast képviseli, az 
1891-iki zsinatba is őt küldötték Bu­
dapestre. Az iparos tanonciskola fel­
ügyelő bizottságának elnöke, városi ta­
nácsos, megyebizottsági tag, ovoda bi­
zottsági gondnok volt. Mindenütt kivette 
a részét a munkából. Nincs egyetlen 
egy intézményünk, ahol érdemei ne 
lennének. Az erdélyi magyar köztnüve- 
lédési egylet fogarasi alelnöke, a ka­
szinó egyik lelkes megalapítója és sok 
ideig jegyzője, a gazdasági egylet vá­
lasztmányi tagja, a volt fogarasi szabad- 
elvüpárt elnöke. 1859-ben Kazinczy, 
L860-ban Széchényi, 1861-ben Teleki 
ünnepséget rendezett fényes sikerrel ak­
kor. amidőn itt egészen oláh világ volt 
és amikor a magyar szó is bűn volt, 
amikor kormánybiztos jelenléte nélkül, 
még egyházi gyűlést sem volt szabad 
tartani.

Nagy érdemei vannak a régi oláh 
regime megszüntetésében is. Brán, 
Puskariu, Tamásiu főispánsága alatt or­
szágszerte híressé lettek az itteni elva­
dult politikai viszonyok. Biztos tudomá­
sunk van róla, hogy Pánczél Károly 
tárta föl az itteni helyzetet Tisza 
Kálmán előtt és erre következett azu­
tán a Boér Kálmán főispánsága, aki 
puriffcálta a megyét, a magyarságnak 
érvényt szerzett.

Tiszteletbeli főjegyzője is volt a 
vármegyének egy időben és ebben a 
minőségben ő szerkesztette azon felira­
tot 1879-ben, amelyet a megye törvény­
hatósági közgyűléséből Őfelségéik ezüst 
mennyegzője alkalmából, díszes kötésben 
felküldtek.

Nagy érdemei elismeréséül a ko­
ronás arany érdemkeresztet kapta ki­
tüntetésül, amit meg is érdemelt, mert 
még késő öregségében is tevékeny és 
munkás volt. 1904-ben megvalósította
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egyik régi, kedves tervét, kezdemé­
nyezte és megalakította a Fogarasi Re­
formátus Bornemissza Anna Nőegyletet, 
amelynek ügyeit nagy érdeklődéssel és 
örömmel vezette a legutóbbi időkig, 
amikor már a gyenge test nem birt az 
élénk szellemmel lépést tartani, mig 
végre kidőlt a tevékeny férfiú és befe­
jezte szép és példaként tekinthető, ered- 
ménydus életét, 86 éves korában, csen­
desen végelgyengülésben elaludt.

Temetése f. hó 10-én, óriási rész­
vét mellett folyt le. Dr. Konessey Béla 
ref, püspök maga óhajtotta eltemetni, 
az ősz pátriárkái, papi kíséretével ide 
érkezett, elragadva, megrázva a gyászoló 
közönséget, szivigható beszédével. Nagy 
József esperes és a környékbeli papság, 
a más felekezetű egyházak, testületek, 
iskolák, notabilitások, az egész város 
óriási tömegben vettek részt a temeté­
sen, el halmozva koszorúkkal a ravatalt.

Az egyház külön gyászjelentést 
adott ki, gondoskodott a gyászszertar­
tásról, a templomban volt a ravatal és 
onnét indult ki utolsó útjára, hívei se­
regétől követve és siratva, hogy a te­
metőkertben, hívei porai mellett és kö­
zött nyugodjék meg, a hosszú harc után.

Az áloottlelkü özvegyet vigasztal­
hatja az a tudat, hogy emberfeletti erő­
vel követett el mindent, ami elképzel­
hető, hogy ápolja, megtartsa, amig le­
hetséges és megédesítse, felderítse utolsó 
napjait, hiszen köztudomású önfeláldo­
zása, neki és érte élt. Jó gyermekeit 
pedig vigasztalja atyjuk tisztes, szép, 
hosszú élete, — bizony mondom, kevés 
embert választ ki és szeret igy az Ur!

Most révpartra ért! A tört hajónak 
roncsát eltemette bár az enyészet csen­
des tengere, de emléke sokáig fog élni 
közöttünk munkáiban, lelke pedig őr­
ködve lebeg kedves alkotásai felett!

Halmy Gyula.

A kereskedelmi- és iparkamara 
közgyűlése.

Az ujonan megalakult kamara múlt hó 
30 án Paul Vilmos kir. tanácsos elnölete 
alatt első rendes teljes ülését tartotta meg. 
Elnöki megnyitójában arra utalván, bogy a 
mai politikai viszonyok közt az ország jövő­
jét alig képzelhetjük rózsás szintinek. Fel­
említette az utóbbi évek azon törvényalko­
tásait is, amelyek a közgazdaság alakulá­
sára nagyobb befolyással bírnak, u. m. az 
Ausztriával megkötött kiegyezési szerződést, 
mely közgazdasági életünket legalább bizo­
nyos időre veszélyes megrázkódtatások elől 
meg fogja óvni és mely akkor nyerendi a 
kívánatos kiegészítését, ha a közös jegybank

további fenntartása is hosszabb időre bizto­
sítva lesz. — Az uj iparfejlesztési törvény 
nagyjában egészében már bevált, ellenben a 
munkásbiztositó törvény nem elégítette ki a 
hozzá fűzött várakozásokat. Nagy izgalmat 
keltettek a kereskedők és iparosuk köreiben 
az uj adótörvények, miután túlságos terhe- 

. kot hárítanak azokra, — az uj ipartörvény 
megalkotását pedig az iparos közönség még 
mindig türelmetlenül várja ; szintúgy a Ro­
mániával való uj kereskedelmi és vámszer­
ződés sincsen elfogadva a parlament által, a 
mit épp a mi kerületünk nagy hátránynak 
érez. Az élelmi szerek drágasága az egész 
országban aggasztó arányokat öltött, keres­
kedelmi mérlegünk is elég kedvezőtlen ; az 
államvasutak jövedelme rendkívüli mérték­
ben csökkent; a vasúti kocsihiány állandó 
kalamitás; a munkásviszonyok egészségtele­
nek ; a kőszénnek nehéz beszerzése is elóg 
zavart okoz az ipari üzemnek. Hála isten­
nek, legalább dús aratásnak nézhetünk ele­
jébe, melyből nagy áldást várhatunk az üz­
leti élet javulására. Elnök végül felkéri a 
kamarai tagokat, hogy az eddigi ügybuzga­
lommal és szakértelemmel jövőben is szen­
teljék erejüket a kamara feladatai megoldá­
sának. (Folyt, köv.)

HÍREK.

Dr. Werner Gyula üdvözlő távirata.
A fogarasi egyesült magyar pártnak j 

közszeretetben álló jelöltje a távolban 
sem feledkezett meg hü magyar, szász 
és román választóiról. Dr. AVerner Gyula 
f. hó 9-én a következő meleg liangíi 
táviratban üdvözölte választóit:

Dr. Dániel Ödön pártelnök 
Fogaras.

„Megkérlek, tudasd pártunk minden 
tag-javai legbálásabb és logsziveeobb kö- 
szöuetemet. Ügyünk nem bukott meg végleg, 
csak par hónapig tartó rövid halasztást 
szenvedett! Be fog bizonyulni hamar, hogy 
a békés lakossiig lelkiismeretlen fellázitá- 
sávrtl, féktelen nemzetiségi terrorizmussal 
lehet ugyan mandátumot szerezni, de azt 
megtartani nein tehet. Sorra buktak más 
kerületekben a nemzetiségi túlzók, a kik 
az állam egységes volta és magyar nem­
zeti jellege ellen szélmalom harcot foly­
tatnak. Fogarad is visszahódítjuk tőlük! Az 
utolsó szó itt is a dicsőséges magyar zászló 
lesz! Ellenségeiuk nem sokáig örvendez­
hetnek pirrhusi győzelmüknek. Tartsátok 
össze addig is a pártot, forrjatok össze ér­
zésben a polgársággal, a mely igaz ma­
gyar lélekkel egy szálig velünk volt I

Ápoljátok a testvéries érzést a foga­
rasi és sárkányi szászokkal, a kik nehéz 
napokban nemes becsületességgel és német. Iiü- 
séggel megállották mellettünk ! Világosítsátok 
fel román ajkú honfitársainkat, hogy nyel­
vüket, egyházaikat, iskoláikat mi tiszteletben 
tartjuk s hogy inig a saját vérükből való vér, 
neki vitte őket a csendőrpuskáknak, Reusor- 
nál és Idénynél egyedül én akadályoztam

Fogaras és Vidéke

■meg a vérontást. Mind egyenként és össze­
sen köszönöm nektek mindazt, a mit kö­
zös ügyünkért tettetek! Sohasem fogom 
elfelejteni áldozatkész hazafiságtokat!

Dr. Werner Gyula
a fogarasi egyesült magyar párt 

ivóit kópyiselőjelöltje.“

Tekintettel arra, hogy közszeretet­
ben álló jelöltünk sürgönye gyors el- 
intézóst kívánt, mindaddig, mig a foga­
rasi egyesült magyar pártok nagybizott­
sága e tárgyban megfelelően határozni 
fog, Dr. Dániel Ödön pártelnök f. hó 
10-én a következő távirattal viszonozta 
Dr, AVerner üdvözletét:

„Dr. Werner Gyula
Budapest.

Pártunk minden tagja kitörő öröm­
mel és a legnagyobb lelkesedéssel vette 
tudomásul meleg hangú távirati üdvözlé­
sedet. Biztató szavaid felvillanyoztak ben­
nünket. Erősen hisszük, hogy a magyarok 
Istene nem hagy el bennünket, hogy lel­
kes összetartással sikerülni fog nekünk a 
magyar lobogót e kerületben diadalra 
juttatni. Tudjuk és érezzük, hogy ügyünk 
nem bukott el. A bukás fokozza össze­
tartásunkat, fokozza lelki erőnket és mi 
edzett szívvel, nemes elszántsággal, meg­
alkuvást nem ismerő harci kedvvel várjuk 
az uj csatát.

A magyar állameszme, melyet oly 
ékesszólóan kirdettél közöttünk, nap-nap 
után visszhangzik szivünkben. Mint a régi 
végvárak elszánt seregei, állunk őrt itt a 
határszélen e nagy eszme szolgálatában és 
várjuk a vezért, ki ezt az elszánt sereget 
harcba vezesse. Kerületünk magyar szász 
és jóérzósü román polgársága szeretettel, 
igaz í'okonszenvvel beszél rólad és ami­
óta eltávoztál körünkből, százszorta nagyobb 
a szeretet és lelkesedés, mellyel nevedet 
körülveszik. Nem is csodálkozunk ezen.

Abban a küzdelemben, melyet együtt 
végigküzdöttünk, lelkünk összeforrott a 
tieddel. Ebben a küzdelemben megismer­
tük nemes egyéniségedet, jellemi kiváló­
ságodat, puritánságodat, politikai ráter­
mettségedet és nem nyugszunk addig, mig 
Téged diudalszokéren vissza nem hozunk 
körünkbe!

A Te neveddel kezdtük meg a har­
cot, a Te neveddel akarjuk azt dicsősége­
sen befejezni. Bizalmunk osztatlanul a Tied. 
Te vagy a vezér, a kire az uj csatát és 
e kerület képviseletét bízni akarjuk! Vá­
runk, visszavárunk 1

Fogadd mindnyájunk szeretőiének és 
nagyrabecsülésének kifejezését.

Dr. Dániel Ödön,
„a fogarasi egyesült magyar-párt elnöke“.

- Bírói kinevezés. A király Szőke 
Janos törvényszéki albirót törvényszéki bí­
róvá, Ar e r z á r Viktor sárkányi aljárásbjrót 
pedig kir. járásbiróvá nevezte ki.

— Eljegyzés. Krausz Géza előpataki 
kereskedő vasárnap tartotta eljegyzését özv. 
Gersch Dávidné bájos leányával Paulával 
Kolozsvárt.
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Minden valódi dobos 25 drbot tartalmi 
Minden tabletta» rajta van e két
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— Kiküldetés. Major Károly dr. foga­

rasi áll. főgimn. igazgatót a vall. és közokt. 
minisztérium a marosvásárhelyi, Krebsz Ernő 
fogarasi fög. tanárt a medgycsi ág. hitv. ev. 
főgimnáziumhoz küldötte ki az érettségi vizs­
gálatokhoz. Major dr. igazgató 27, 28, 29, 
30. Krebsz tanár pedig 26, 27 és 28-án lesz 
mint kormányképviselő távol Fogarastól.

— Sztrájk Olvasóink szives elnézését 
kell kérnünk, hogy az elmúlt vasárnapon — 
8 óv óta először — lapunk nem jelent meg. 
A vidéki nyomdászok országszerte sztrájkba 
léptek és a békés megegyezés az elmúlt va­
sárnapig nem volt lebonyolítható-, ennélfogva 
kénytelenek voltunk e mulasztást elkövetni, 
amiért is ismételten szives elnézést kérünk.

— Érettségi. Áll. főgimnáziumunkban 
június 2. és 3 ik napján folyt le az érett­
ségi vizsgálat Burián János aradi kir. kath. 
íőgimn. igazgató elnöklete alatt. A vizsgá­
latra kiállott 18 tanuló. Mind megfelelt. 2 
jelesen, 6 jól és a többi egyszerűen érett.

— Kinevezés. Örömmel értesülünk, hogy 
Dr. Ferenczy Károly fogarasi járás bírósági 
jegyzőt Ayárádszeredára albírónak nevezték 
ki. Amilyen öröm, olyan lehangoló érzés is 
nyomul e fairre előtérbe társadalmunkban, 
mert amíg egyrészről a megérdemelt előlia- 
ladásnak örül Ferenczy dr. minden jóakarója 
— és ilyen nagyon sok van bogarason — 
addig sajnálkozva veszi tudomásul az elő- 
lépéssel szükséges távozását Fagaras magyar 
társadalma, amelynek számottevő, tevékeny 
és közszeretetben álló tagja volt dr. Fe- 
renezy. A magyar dalegylet lelkes alelnökót 
veszti el benne, hangversenyeink műsorán 
pedig egy élvezetes számmal kevesebb lesz 
ezentúl. Őszintén óhajtjuk, hogy uj lakóhe­
lyére szerencse és boldogság kísérje a ro­
konszenves kis családot.

— Megint egy bojkott. A képviselő- 
választás alkalmából Marginen ben történt sze­
rencsétlenség halottak Madácsy fényképész­
szel levétették, képeket akarván róluk kó- | 
szittetni. A lemez azonban véletlenségből le- I 
esett és eltört, igy a kép nem volt elkészít­
hető. E miatt a románság nem pártolja Ma­
dácsy t, mi pedig ebből kifolyólag felszólítjuk 
a magyar és szász közönséget, hogy Madácsy 
Gyula fényképészt vegye szives oltalmába 
és pártfogásába.

— Figyelmeztető. Mint a pla­
kátokról olvassuk, a fogarasi független­
ségi kör e hó 19-én tartja nyári tánc- 
mulatságé', amelyet remélünk nem za­
var meg a kedvezőtlen idő és bizonyára 
közönségünk pártolásával fog találkozni.

— Német színészet. Úgy halljuk, hogy 
Modgyes Pál színi vállalatot létesített, a meny­
nyiben hat előadásra áthozta a nagyszebeni 
német színtársulatot és estóről-estére telt ház 
előtt játszák a német szinmüirodalom érté­
kesebb termékeit. Mindenesetre nagy hősi­
ességet kíván e forró nyári estéken a kel­
lemes szabad levegő helyett a színházba 
ülni, de hát különösen a németajkú polgár­
társaink minden áldozatra készek és dicsé­
retre méltó buzgalommal pártolják a szí­
nészeket.

— Az áll. polgári leányiskola tanul­
mányi kirándulása. A tantestület által a mi­
niszteri rendelet alapján 5 évre megállapított

tanulmányi kirándulások és utazások soro­
zata a folyó tanévben befejezést nyert. Csu­
pán a székely fürdők megtekintése maradt 
a következő ó évi ciklusra, mivel az ifjú­
sági előadást csak májusban tarthattuk meg 
s igy nem maradt elég időnk nagyobb uta­
zásra. A május 19-én tartott értekezleten el 
határoztuk tehát, hogy június 8-án kirán­
dulunk Felekre. Az elhatározást tett követte 
és legnagyobb örömünkre kiválóan jól sike­
rült a kirándulás. Gyönyörű idő kedvezett, 
az üveggyárban pedig javában folyt a 
munka. A tulajdonosok egyikének, Fleissig 
Arnold urnák lekötelező szives kalauzolása 
és szakszerű magyarázata mellett mindent 
megfigyelt a uövendóksereg. Elragadó lát­
vány volt a fenséges, óriási park, melynek 
közvetlen szomszédságában, árnyas fák alatt 
fogyasztottuk el a Nyilas Farkas állomás­
főnők ur szives közbenjárásával megrendelt 
ebédet. Kitűnő hangulat uralkodott kora 
hajnaltól hazaérkezésig a százat meghaladó 
társaságban, de az édes otthonban aznap alig 
maradt már idő a látottak elbeszélésére, mert 
az álom hatalmába ragadta kis tanítvá­
nyainkat, hogy birodalmába mégegyszor be­
mutassa a tündórszóp parkot nyíló virágaiban 
pompázó tulipánt fáival, zsázados fenyőivel, 
csobogó patakjaival s a természet sok más 
remek alkotásával. —— A százas társaság 
megbízásából o helyen külön-külön és együt­
tesen kifejezett hálás köszönetüiiket nyilvá­
nítjuk Nyilas Farkas és Fleissig Arnold 
uraknak szives fáradozásuk és jóságukért. — 
A fogarasi áll. polg. leányiskola igazgatósága.

— Értesítés. A fogarasi állami polgári 
leányiskolában az évvégi vizsgálatok a kö­
vetkező sorrendben tartatnak meg: június 
17-én d. u. az izraelita, 18-án a többi val- 
lásfelokezetü növendékek hittani vizsgája, 
ugyanazon nap d. u. francia nyelvi vizsgálat. 
Junius 21-én d. e. az I., d. u. a II., 22-én 
d. e. a HI., d. u. a IV. osztály vizsg., 23-án 
d. e. Írásbeli, d. u. szóbeli magánvizsgálatok ; 
25-én d. e. 10 órakor záróünnepség. A vizs­
gálatok <1. e. 8 és d. u. 2 órakor kezdőd­
nek. Az Írásbeli dolgozatok, női kézimunkák, 
rajzok és növény-gyűjtemények, valamint a 
női kézimunka tanfolyam kiállítása az osz- 
tályvizsgáíatok napján tekinthetők meg a 
polg. leányiskola I. és IV-ik osztályában. 
A záróünnepséget a főgimnázium régi épü­
letében tartjuk meg. A vizsgálatokra és a 
záróünnepségre a ni. t. szülőket, gyámokat 
és a tanügy barátait ez utón is tisztelettel 
meghívja Fogarason, 1910. évi junius 9-én

Az igazgatóság.
— Nyilvános nyugtázás és köszönet. 

A fogarasi magyar dalegylet folyó évi május 
hó 17-iki hangversenyén í’elüiüzsffok: Dr. 
Werner Gyula 20, Dr. Urdea György 10, 
Dr. Ítélsz Árpád, Lauritsch Manó örökösei. 
Steiuburgi Pilduer Victor 5—5, Dr. Rosen­
berger János 4, Schönberger Herman A.-ár- 
pás, Hermann János 3—3, Héjas Pál, Dr. 
Hoohmann Nándor, Bodó Béla, Rosenbaum 
József, Szabó Elemér 2—2, Füzeséiy F., 
Póterffy Áron, N N. 1—1 kor. Összesen 68 
koronát. Fogadják a mélyen tisztelt felül- 
fizelők a dalegylet választmányának ezúton 
is legbálásabb köszönetét.

— Az áll. főgimnáziumban az évzáró 
vizsgálatok sorrendje. Jun. 10. csüt. 8—10.
I—VII. Vallástan. Elnökök és hitoktatók. 
10—11. II—VII. Románnyelv. Major Károly

dr. igazg., Papp János, Ambrózy Pál. 11—12. 
Ill —VII. Gyorsírás. Major Károly dr. igazg., 
Tas Kálmán, Fridrich András. 7 — 12. IA.
IV. V. Iráeb. magánvizsga, d. u. 3—4. VII. 
Egészségtan. Major Károly dr. igazg., Los- 
maun Henrik dr., Tas Kálmán. 4—5. I—VII. 
Ének és zene. Major Károly dr. igazg., Al- 
brich János, Papp István. Jun. 17. péntek 
9—11. II. Földrajz, természetrajz. Vodráska 
Vencel, Tas Kálmán, Nádasdi Dániel. IV. 
Mennyiségtan, rajzoló mértan. Fridrich An­
drás, Bausz Gyula, Reider Béla. Vi. Magyar, 
latin, nómet. Major Károly dr. igazg., Babies 
Mihály, Krebsz Ernő. IB. Magyar, latin. Am­
brózy Pál, Szentirmai Imre dr., Papp János. 
11 — 1. ÍA. Szóbeli magánvizsgálat, d. u. 
3—6 IV—V. Szóbeli magánvizsgálat. Jun. 
18. 8-11. III. Magyar, latin, nómet Szentirmai 
Imre dr., Haliny Gyula. Fridrich András.
V. Természetrajz, mennyiségtan. Ambrózy 
Pál, Tus Kálmán, Papp István. VII. Görög, 
gp. irodalom, tört. László Béla dr., Papp 
János, Vodráska Vencel. IA. Számtan, raj­
zoló mértan. Bausz Gyula, Nádasdi Dániel, 
Reider Béla. d. u. 5. I—VII. Torna. Major 
Károly dr. igazg., Albrich János, Fridrioh 
András, László Béla dr. 24. kedd 8—11. II. 
Magyar latin Fridrich Albert, Albert János, 
László Béla. IV. történelem, természetrajz 
Papp István, Babits Mihály, Tass Kálmán.
VI. Görögpótló irod. történet Halmy Gyula, 
Ambrózy Pál, Vodráska Vencel. IB. Szám­
tan, rajzoló mértan Nádasdy Dániel, Bausz 
Gyula, Reider Béla. 22. szerda 8 —11. III. 
Földrajz, történet. Halmy Gyulu, Nádasdi 
Dániel, Szentirmai Imre. V. Magyar, latin, 
német. Ambrózy Pál, Babies Mihály, Krebsz 
Ernő. VII. Mennyiségtan, természettan. Major 
Károly dr. igazgató, Papp István, Bausz 
Gyula. IA. Magyar, latin Albert János, Papp 
János, László Béla. 23. csütörtük 8—11. IV. 
Számtan, rajzoló mértan. Albert János, Bausz 
Gyula, Reider Béla. IV. Magyar, latin, né­
met Krebsz Ernő, Halmy Gyula, Fridrich 
András. VI. Természetrajz, mennyiségtan 
Babits Mihály, Tass Kálmán, Nádasdi Dá­
niel. IB. Földrajz, természetrajz Papp István, 
Vodráska Vencel, Tass Kálmán. 24. péntek 
8—11. III. Számtan, rajzoló mértan Papp 
István, Bausz Gyula, Reider Béla. V. Görögp. 
irodalom, történet László Béla dr., Ambrózy 
Pál, Szentirmai Imre. VII. Magyar, latin, 
német Major Károly dr. igazgató, Krebsz 
Ernő, Albert János. IA. Földrajz, termószet-

j.rajz Papp János, Vodráska Vencel, Nádasdi 
Dániel, d. u. 8. V egieges --üt41y,ozá. érte­
kezlet. 25. szombat d. e. 9. Zárótanácskozás. 
29. szerda d. e. 9. Évzáró ünnepély, bizo­
nyítványok kiosztása.

— Évzáró vizsgálatok. A holybelyi ál­
lami iskolában a f. évi évzáró vizsgálatok 
junius hó 16-án tartatnak meg, mely alka­
lomra a szülőket és a fogarasi m. kir. áll, 
iskola tanügye iránt érdeklődőket az iskola 
tanítótestülete tisztelettel meghívja. Sorrend : 
D, e. 8—10 óráig az I—II. osztály tantár­
gyából. Osztályvezető : Jakab Margit áll. isk. 
r. tanítónő; vizsgálóbiztos Simon Jenő róm. 
kath. lelkész, g. tag. 10—12 óráig a III. 
osztály minden tantárgyából. Osztályvezető:
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Horvát Anna h. tanítónő: vizsgálóbiztos Bedő 
Ferenc kir. jbiró, gondnoksági aleluök. D. u. 
2—4 óráig a IV. osztály minden tantárgyá­
ból. Osztályvezető : Katona Márton r. tanító, 
h. igazgató vizsgálóbiztos dr. Kelemen Adolf 
főrabbi, g. tag. 4—6 óráig a V—VI. osztály 
minden tantárgyából. Osztályvezető: Gábor 
Dániel ig. tanító ; vizsgálóbiztos Balls Károly 
ref. lelkész, g. tag. 17-én ér,esitőkönyvöcs­
kök, Írásbeli dolgozatok, női kézimunkák ki­
osztása s az isk. év ünnepélyes bezárása.

— A tirannus. Mint valami tirannus, 
úgy állt az elmúlt vasárnapon este felé a 
város bikája az utca közepén rémitgntve a 
városligetből hazaigyekvő közönségét, inig 
végre félóránál hosszabb idei veszteg!és után 
megszabadult az ut és a feltartóztatott kö­
zönség tovább mehetett. Ez ugy-o bár nőm 
jól van igy P

— Uj nyomdahelység. Örömmel hozzuk 
olvasóink szives tudomására, hogy régi, al­
kalmatlan nyomd ahelyisógünk helyett uj, 
tágas és világos helyiségbe tette át a nyom­
dát Thierfeld Dávid tulajdonos, ahol foko­
zottabb mértékben állhatunk a közönség 
szolgálatára.

— ,,Savoy“ nagyszálloda Budapest, VIII. 
József-körut 16. a Nemzeti Színház közvet­
len közelében, A főváros legszebb és legmo­
dernebb szállodája. 120 szoba és szalon. Köz­
ponti gőzfűtés, villanyvilágítás. Lift. Hideg és 
melegvíz minden szobában. Szobák 3 kor.-tél 
feljebb. Elsőrangú étterem.

— Nyugtázás. Az áll. főgimn. junius 
7-iki tavaszi mulatságán felülfizettek: Dr. 
Senchea János 9 K, Dr. Rosenberger János 
8 K, Kovács János 7 K, A ladies Emil 6 K, 
Steinburgi Bildner Viktor, Schul Heinrich, 
Özv. Schul Józsefné, Hod is Gyula 5—5 K, 
Bottá Anna, Pocol Sándor, Dr. Török János, 
Dr. Hámorszky Oszkár 4—4 K, Dr. Schul 
Albert, Dr, Major Károly, Fleissig Gyula, 
gzabó Józsa, Szabó Elemér, Hochmann Jó- 
zsefné, Falk M. Rosenbaum Józsefné 3—3 
K, Dr. Lesmann Henrik, Domány Arthur, 
Lux Irma, Kesztenbaum N né, Hirsch N. 
kisasszony, Héjas Pál né, özv. Benedek Gyű- 
láné, Hartmann Károlyné, Beér Ida kisassz., 
Dr. Darányi Kálmán, Bisztray József, Maron 
Józsefné, Riesz Elvin, Kohn Jenő, Tagliebt 
László, Schul Hugó, Cirják N. Znnkó Emil
2—2 K, Riszdorfer László, Bállá Ákos Fi 
lipovics N., Híilbreich Izidor, Várnai Sándor, 
Papp János, Herrchdörfer Izidor, Horschdör- 
fer Rezső, Pischl Olga, Zöldi József. RPiu
If - I f y, - 11 <<
—.roiy^c, Rcnedek Arthur, Móré István. Dr. 
Kontesvellor K., Filip Simon, Szenes Manó, 
Herszényi Imre, Zsombori Ignác, Deutsch 
Mérné, Gábor Mihály, Veszprómy K. Wenk 
Hona, Dr. Szabó Richard, Köntzoy Margit, 
özv. Furka Adriáimé, Krempels K. Izsáki 
Helón, Bács Károlyné, Freund Samu, Neu 
mann Izsáknó, Kincses E., Cinege Imréné, 
Vogel Idus, Mozi Gyula, Tiboldi Rózsi ka,’ 
Bisztray Károly, Fogarasi Balázs, Rades Te- 
ofil, Socolu András, Popa Oktávién, Sofonea 
Mátyás, Pria Valér, Hirschhorn Nándor, 
Nagy István, Deutsch Miklós, Trimbitas Gy.’ 
Kostend Vilmos, Neumann Vilmos, Rusz 
János, Takács Lajos, Hersch Mór, Turcu E , 
Faroga János 1—1 K, N. N. 70 fill. Össze­
sen 180 K. 70 fill., amit ezúton nyugtáz és 
köszön a rendezőség. Továbbá legmelegebb 
köszönetét nyilvánítja Riszdorfer László és 
Zankó Emil uraknak, hogy a mulatságra 
szükséges szekereket, illetőleg fenyőgalyakat 
szívesek voltak rendelkezésükre bocsátani, 
Kovács Jánosné és Pischl Olga úrnőknek,

kik kedves előzékenységgel voltak segítsé­
gükre a táncterem díszítésében. A juniális 
tiszta jövedelme a főgimn. harmonium alapja 
javára 206 kor. 66 fill.

— Am. kir. pénzügyminisztériumnak
folyó évi május 14-én kiadott 52500 számú 
rendeleté szerint a rn. kir. adóhivataloknál a 
hivatalos érák köznapokon reggeli 8 órától 
délután 3 óráig, vasár és ünnepnapon pedig 
reggeli 9 órától déli 12 óráig tartatnak. A 
pénztári órák, vagyis az az idő, mely alatt 
a bo és kifizetések teljesitendők, köznapon 
reggeli 9 órától 11 óráig tartatnak. A birói 
letétek azonban a hivatalos órák egész idő­
tartama alatt elfogadandók. Augusztus 20-án 
(Szent István napján) és december 25-én 
(karácsony első napján) hivatalos órák egy­
általán nem, husvét és pünkösd első napján 
pedig csak akkor tartatnak, ha ezen napok 
a hó első vagy második vagy utolsó napjára 
esnek.“

— Kamarazenehangverseny. AlbrichJ., 
Dr. Ferenczy K., Heller F., Dienert J., Ná- 
dasdi D., Dr. Negrea K„ Papp J. urakból 
alakult kamarazenekör f. hó 20-án hétfőn d, 
u. 6 orakor a főpimnázium zenetermében 
kamarazenehaugversenyt rendez a főgimná- 
ziumi enek- s zenealap javára, melyre a 
kamarazene barátjait tisztelettel meghívja. 
Előadásra kerülnek s következő müvek: 1. 
Mozart: Ginoll zongoranégyes. 2. Schubert: 
Es-dur vonósvégyes. 3. Beethoven : V. szin- 
fónia. Belépő-díj a jótékony célra tekintettel 

személyenként 1 K. Kölön meghívókat 
nein bocsátunk ki.

A Ropogós cseresznyét és egrest étke­
zésre és befőzésre; ugorkát, tököt, zöld ba­
bot, karalábét, cukorborsót, kell káposztát és 
uj burgonyát vegyesen vagy egyenként 5 ki­
logrammos posiakosaranként 2 kor. 40 fillér, 
ismét eladóknak előnyárajánlat. Savanyított, 
hófehér káposztát mázsánként hasábbal 8 K- 
ért szállítja Gyümölcskivitel 24. Csongrádról. 
Ugyanott házilag kezelt, kétszer szürött táj­
borok 100 literenként felelőség mellett köl­
csön hordóban 34 koronáért.

üzlet helyiség kiadó. Teleki-utca 
szám alatt.

Hirdetések.
jdonságok! ,PANAMA, kalap——P- krep-papírból Ara 50 fill.

BREDOL LÉGYFOGÓ. Ára süveggel 
24 fill., süveg nélkül 12 fill. Kaphatók • 

THIER FELI) DÁVID kőöy vieFéakedésében.

Jj^ét havi időre terjedő Dilletáns Cur- 
zust. 1910. július 1-töl kezdve olaj­

os aquarell festésre — selyem, bársony, fa 
és szövetre, úgy bársony és faógetést könnyű 
szerrel megtanít. Érdeklődők mielőbb kéret­
nek jelentkezni. Chnpó Hajnalka Vártér, 
a Stoff-felo házban I, emelet.

Csödtőmegeladási hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy vagyonbukkott 

Streza Traian cég, volt fogarasi kereskedő 
csődtömege, mely áll a csődleltárban felvett 
és jelenleg meglevő 15946 korona 1 fillér 
becsértékü árukészlet és 571 korona 90 fill, 
bocsórtékü üzletberendezésből, a csődválaszt­
mánynak folyó évi junius hó 7-ón hozott ha­
tározata folytán zárt ajánlatok melletti ver­
senytárgyalás utján el fog adatni.

A zárt ajánlatok Dr. Steinhart Samu, 
brassói ügyvéd kezéhez adandók be.

A versenytárgyalás 1910. évi junius hó 
25-ik napjának d. u. 3 órakor fog megtar­
tatni dr. Steinhart Samu, brassói ügyvéd iro­
dájában,

Az ajánlatot tevők kötelesek a becsér­
tek 10°/0-át bánatpénzül készpénzben letenni.

A csőd választmány a beérkezendő aján­
latok elfogadása tekintetében fentartja ma­
gának a szabad választási jogot.

A csődválasztmány som az áruk meny- 
nyisége, sem az azok minősége iránt szava­
tosságot, avagy felelősséget nem vállal.

A csődtömeg egy tömegben fog eladatni.
Vevő köteles a vételárat azonnal kész­

pénzben kifizetni és a kincstári illetéket hor­
dozni, köteles továbbá a megvett csődtöme­
get elszállítani és az üzleti helyiséget folyó 
évi junius hó végéig kiüríteni.

A csődleltár a brassói kir. törvényszék­
nél, vagy alulírottnál, az áruk pedig az üz­
lethelyiségben Fogarason, minden nap meg­
tekinthetők.

Fogarason, 1910. junius 7.
Dr. Pandrea Liviusz,

ügyvéd, mint vb. Streza Traian 
csődtömeg gondnoka.

^Jonservatomimi alappal könnyű és gyors 
elsajátítás mellett zongora órát ad Chapó 

Hajnalka Vártér, a Stoff-féle házban I. 
emelet.

fjVJefon bevezetését a papirmai oniba
van szerencsém a n. ó. közönség szives 

tudomására hozni. RÉZ ER A. bérlő.

LjETESITÉS. Tisztelettől értesítem a nagy- 
rn éld?!íÜ , közönséget, hogy Fagarason, a 
loma-fele házban fogászati műtermet uyitot- 
lum, e kornak megfelelő legmodernebb beren­
dezéssel. Összes operációk fájdalom nélkül 
Specialista arany fogak- és aranyszájpadlások- 
ban. Mérsékelt árak. Tiz évi jótállás. Aldon 
Leo D fogász. Volt asislens és vezető Bécs 
és Berlin legelőkelőbb műtermeinek.

Hirdetmény.
Közhírré tesszük, hogy az Erdóly-Dól- 

vidéki vasutakon f. évi junius hó 1-én uj 
személy díj szabás lép életbe, mely által a. ne­
vezett vasúton 1907. évi szeptember hó 1-től 
érvényes személydijszabás, valamint az ehez 
kiadott I. pótlap, továbbá a fogaras—brassói 
b. e. vasúton az ósinka—hotnoródvölgyi vo- 
naVé. ~ .-".egnyitása napjától életbelépett sze­
mélydijszabás érvényen kivül helyeztetik.

A menetárak a kifüggesztett menetdij- 
táblákból kivehetők.

Az uj menetdijszabás a magyar királyi 
államvasutak dijezabás-elárusité irodájában 
(Budapest, VI., Csengery-utca 33. szám) 20 
fillérért lesz kapható.

Budapest, 1910. május hó.
Az igazgatóság.

A „Hirdetmény“-nyel kapcsolatban Fo­
garas állomásra érvényes mérsékelt áru me­
nettérti jegyek a következők :

Fogaras—Brassó ós vissza II. oszt. 7, 
III. oszt. 4.70 fill. Alsóárpás-, Ósinka és 
vissza II. oszt. 1.60. III. oszt. 1.10 fill. Sár­
kány és vissza II. oszt. 1.10, III. oszt. 70 f. 
Ujsinka és vissza II. oszt. 2.20, III. oszt. 
1.40 fill. Vád és vissza II. oszt. 1.40, 90 
fül. Nagyszeben és vissza 8.10, III. oszt. 
4.60 fill.

Ezen jegyek egy napig érvényesek, fel­
sőbb kocsiosztályban azonban még ráfizetés 
mellett sem használhatók.

Az egy napig érvényes jegyek érvény­
tartama a jegyváltást követő napon éjfélkor



F o g a r aeée Vidéke 7. oldal.
24. szám.

jár le. Szomszédos forgalmi zónában kiadott 
menettérti jegyekkel az utazás félbe nem 
szakitbató.

A 4—10 éves gyermekek következő 
kedvezményben részesülnek: két gyermek 
egy egész menettérti jeggyel utazhatik ; egy 
gyermek a II. osztályban egy egész III. osz­
tályú menettérti jeggyel, a III. osztályban 
pedig egy felnőttel együtt egy egész II. osz­
tályú jeggyel. Fél vagy mérsékelt áru jegy 
váltására jogosító igazolvány alapján menet- 
tórtijegy nem váltható.

A menettértijegyek átruházása tilos.
Szenes,

állomásfőnök.

A fogarasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
____ hatóságtól.

Sz.: 3552—1910. Ikvi.

Hirdetmény.
Bethlen községre nézve az 1892. XXIX. 

t.-cz. értelmében a tényleges birtoklások tu­
lajdonjogának a telekkönyvbe való bejegy­
zése ós a telekkönyvi bejegyzések helyesbí­
tése iránti eljárás befejeztetvén ez azzal a 
felszólalással tétetik közzé :

hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. 
t.-c. 15. ós 17. §-ai alapján ideértve e §8-ok- 
nak az 1889. XXXVIII. t.-c. 6. ós 6. § ai- 
ban ós az 1891. XVI. t.-c, 15, §, aj pont­
jában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 
1889. XXXVIII. t.-c. 7. a) ós az 1891. évi 
XVI. t.-c. 16. §. b) pontja alapján eszközölt 
bejegyzések vagy az 1886. XXIX. t.-c. 22. 
§-a alapján történt törlések érvénytelenségét 
kimutathatják, e végből törlési keresetüket 
hat hónap alatt, vagyis 1910, december hó 
15-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi ható­
sághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte után 
indított törlési kereset annak harmadik sze­
mélynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot 
szerzett hátrányára nem szolgálhat:

2., hogy mindazok akik az 1886. évi 
XXIX. t.-c. 15. és 18. §§-ainak eseteiben — 
ide értve az utóbbi 7-nek az 1889. évi 
XXXVIII. t.-c. 5. ós 6. §-aiban foglalt ki­
egészítéseit is — a tényleges birtokos tulaj­
donjogainak bejegyzése ellenében ellentmon­
dással élni kívánnak, Írásbeli ellentmondá­
sukat hat hónap alatt, vagyis 1910. évi de­
cember hó 15-ik napjáig bezárólag a telek­
könyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő le­
telte után ellentmondásuk többé figyelembe 
t étetni nem fog :

3-, hogy mindazok akik az 1. és 2. 
pontban körülirt eseteken kívül az eljárás, 
és az ennek folyamán történt bejegyzések 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bár­
mely irányban sértve vélik ide értve azokat 
is akik a tulajdonjog arányának az 1889. 
XXXVIII. t.-c. 16. § a alapján történt be­
jegyzést sérelmesnek találják e tekintetben 
felszólalásukat tartalmazó kérvényüket e te­
lekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 
1910. évi december hó 15-ik napjáig bezá­
rólag nyújtsák be, mert ezen meg nem bősz- 
szab bitható záros határidő elmúlta után az 
említett bejegyzések csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilvánkönyvi 
jogokat szerzett harmadik személyek jogai­
nak sérelme nélkül támadhatják meg. _
Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik 
a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, 
hogy a mennyiben azokhoz, egyszersmind 
egyszerű másolatokat is csatolta';, vagy ilye­
neket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a 
telekkönyvi bíróságnál átvehetik.

Fogaras, 1910. évi május hó 24-ón.
A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.

A kiadvány hiteléül:

Dr. Virágh Károly,
kir. járásbiró.

BOUNDER
:: NYERSOLAJMOTOROK :: 
NYERSOLAJLOKOMOBILOK

SZABÓ EMIL * Tsa
Budapest, V., Ferenc-József-tér 6. szám.

(Gresham-palota, a lánchlddal szemben) kaphatók.

Sürgöny 
cim:

Szabóék
Telefon
76—48.

SZIVÓGÁZM0T0R0K. s? ® BENZINMOTOROK, 
CSÉPLŐGÉPEK. ::: MALOMBERENDEZÉSEK.
I Árjegyzék ingyen és bérmentve. I

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönségnek tudomására juttatni, hogy nagy 
készletem következtében kitűnő minőségű 
boraimat mai naptól kezdve leszállított 
árak mellett mérem ki.

Gyoroki asztali bor literenkint 80 fill. 
Mihályfalvi csemege bor „ 1 kor.
Miliülyfalvi igen finom csemegebor liter. K. 1.20

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogásába ajánlja magát

kiv. tisztelettel

Kohn Sámuel,
„Tvanssylvánia“ szálloda 

vendéglős.

jobban tisztit 
mint minden- 
fele más.

ELISMERT LEßHIRESEBl 
őrejszletek^cséplűKeszletek 

TELJES )ÓIÁLÁ5SAU^>
ÜZEMBEN 
BÁRMIKOR 

MEGTEKIN 
HETÖK.

ELSŐRENDŰ I
ízivó6AzTtum<) 

ZEMKÖLTSÉ6." 
LÓERŐ ORÁNKINT 
KB. IV* FILLÉR 

.ÜZEMZAVAROK, KIZÁRVA. 
ÁRJEGYZÉK INBYEN.

Felhívás.
Ezennel tudatom a t. c. helybeli és vi­
déki közönséggel, hogy f. évi május hó 
25-től kezdve, Fogarason, Vártér 44. 
sz. a. a Borsai Ferenc vegyeskereskedő- 

féle házban egy

Mérlegjavitó és
hitelesítő intézetet

nyitottam, hol elvállalok mindenféle uj 
mérlegek elkészítését, valamint min­
dennemű javításokat, szolid árak mellett.

Tisztelettel

Widmann Pál,
első brassói mérleg- és sulykészitő.

Egy rossz gyomor 
!! mi Lsem bír el !!

és ennek állandó következményei: ét­
vágytalanság, gyomorfájás, rosazullét, 
emésztészavarok, fejfájás stb. Ellene 
::: biztos segélyt nyújtanak :::

= KA18JER 1
FODORMENTA KARAMELLÁI.

Orvosilag kipróbálva Z
Éltető hatásos, emésztést elősegítő óa 
!! gyomorét ősitő szere. !!

Csomagja 80 és 40 fillér.
Kapható: Hermann J. P., Dr. Kontesveller K.( 
Steinburgi Pildner F. urak gyógyszertárában.

^éXyfupáso^
LAPP HENRIK-féle << 

Hélylorások, Bányatelepek és Mélymövek Magyar R-T.

V„ Báthory-utca l BODAPEST
Telefon 114—!&

OyAr i

X., Kőbányal-itf 45, 
Telel* 157 - 72.

- * nmet. »zettter* tMWttn mtg
a legnagyobb mélységnél I« a legmesszebb

menő szavatosság váHaltatik. V4

<^furáso£

Ürmössy,
kir. telekkönyvvezető.
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♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦,

OLLA 1 
Gummi, a I

tudomány mai 
állása sze­
rint beiga- 

zolhatólag
legjobb létező 
Gumióvszer

Kapható az ország minden gyógyszertárában 
és jobb drogériákban

FOGARASON: Steinburyi P. Frigyes, Hermann 1, 
ée Dr. Kentesveller Károly urak gyógyszertárában.
__F~ Követelje azonban, hogy szállítója önnek
csakis >OLLA<-t adjon és ne engedjen magá­
nak csekélyebb értékű utánzatot, mint ép oly

----- -------- jót feldicsérni.....................

Az elárusítóhelyek kimutatását, árjegyzéket és 
eredeti propaganda reklámot ingyen küld az 
OLLA gummigyár Wien, 1/184. Praterstrasse 57. 
Eredeti mintagyüjtemények 12 darab Kor. 5

• 1 ■ ír _ . .
HA VALÓDI

VtOJEGWE

TPJSy bútorozott különbejáralu szoba, 
azonnal kiadó. -- Bővebbet 

SCHUL BÉNINÉL, Görög-utca 30. ,sz.

CLI
NYERSOLAl-MOTOROÍt 
:: ÉS LOKOMOBILOK ::

Legjobb és leg­
olcsóbb hajtóerő 
mezőgazdasági 
es ipari célokra.

NINCS
ROBBANÁS! 

VESZÉLY!

se pénzügyőri 
el’enó'rzés.

Elsőrangú 
referenciák

Bach,"leli *, Társa
BUDAPEST WIEN HAMBURG 

VI <> T O H YÁ R
Wien, XIX 6, Helllgenstädtlerstrasse 83.
m,...1ítg/ar0raz6Bl ml»taraktAr óa iroda:

BUDAPEST V,, S/ahHilsii^-ier 17.

Czell Frigyes és Fiai
bortermelők és bornagykereskedők, MEDGYES.
I ^<*É>;joI»l> beszerzési forrás vrilótli 
<‘i‘ílólvi t e v ni észetadta I i s z í a 

!! HEGY I BOROKBAN. !!

Hordókban és palackokban! 
:: KITŰNŐ SAJÁT TERMÉSŰ ÉS VÖRÖS BOROK. ::

£

Hirdetések
jutányos áron felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.

Két jó házból való fiú
tanulónak felvétetik

THIERFELD DÁVID
könyvnyomdájában és könyvkereskedésében.

n*! Figyelem!
• •

Ozv. Enged Vilmosné
Közerőre berendezett festő- és vegyi tisztitó intézete, FOGARASON.
..... Elvállalja:
ve.ryÚjításátféí°f’ U<Í1Á és féríit'uhák, egyenruhák és keztyiik
**** é8

támogatást0^“ ** °8 gy°l'S k 1 8 15 0 1 g á 1 á sr ó 1 mindenkit biztosítva,

Özv. Engel Vilmosné.
^közietek: Uagysíebsn, Brassó és Kőhalom.

♦

i

|j==-' W Házasulandók figyelmébe!
Jegygyűrűk, 

nászajánd ék- 
tárgyak; A legelőnyö­

sebb bevásárlási 
forrás!

arany, ezüst és acélban.OMEGA órák, 
SCHAFFHAUSENI Órák,
arany- és ezüstben. - BIZONYÍTVÁNYOKKAL ELLÁTVA!

Nagy választék :
rany-, ezüst- és China-ezüst tárgyakban. Ütő- és ébresztő órák 

Lrammotonok és lemezek a legújabb fölvételekkel.

ROSENBAUM JÓZSEF
=1 ékszerész és mnórá* üzletébe,, szerezhető be. ?

^[|_y roOARAS - Ferenc Jóasef-tér 17. ssám.

Ny, Thiorfold Dávid könyvnyomdájában, Fogamon,


